
4. Cvičení: Hmotnostní defekt jádra, vazebná energie jádra. 
 
vztahy a veličiny:  

atomová hmotnostní jednotka mu mu=1,6606.10-27 kg 

 relativní atomová hmotnost   𝐴𝑟 =
𝑚

𝑚𝑢
, kde m .. hmotnost atomu v kg 

 Einsteinův vztah:   𝐸 = 𝑚 ∙ 𝑐2, kde c = 2,9979·108 m/s je rychlost světla 
 vazebná energie jádra   𝜀𝑗 = ∆𝑚 ∙ 𝑐2 

 hmotnostní úbytek jádra:  ∆𝑚 = 𝑚𝑝𝑟𝑜𝑡𝑜𝑛ů +𝑚𝑛𝑒𝑢𝑡𝑟𝑜𝑛ů −𝑚𝑗á𝑑𝑟𝑎 
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1. Vypočítejte pro 
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238H, He, C, Fe,   U    

a) hmotnostní defekt (m) a vazebnou energii jader(j) 

b) hmotnostní defekt (m) vyjádřete v jednotkách kg.mol-1 jader, vazebnou energii jader (j) 
vyjádřete v  jednotkách J.mol-1 jader. 

c) Sestavte graf závislosti stability jádra na protonovém čísle atomu.(Návod: Pro porovnání stability 

jader vztáhněte m na jeden nukleon: (m)r = m/A , kde A je nukleonové číslo atomu. V grafu 

pak vyneste závislost (m)r proti Z, kde Z je protonové číslo atomu.).  
 
Které jádro je nejstabilnější? 
 

A ( H) =  2,0141,A ( He) =  4,0026,  A ( C) = 12,0000 ,A ( Fe) =  55,9349,  

A ( U) = 238,0500,  m =  1,6606 10 kg,  hmotnost protonu m =  1,6726 10 kg,

 hmotnost neutronu m =  1,6749 10 kg,  hmotnost elektronu m =  9,1091 10 kg.   
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2. Štěpení uranu 
92

235 U  může probíhat dle rovnice: 
92

235
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1U + n  Ba + Kr +  3 n    

Vypočítejte energii uvolněnou při rozštěpení 1g 
92

235 U  .  

A( U) =  235,0439,A( Ba) =139,91 ,  A( Kr) = 92,93 ,A(n) =  1,0087r r r
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3. Při syntéze 
2

4 He  z 
1

2 H  se uvolňuje energie: 2
1

2

2

4H  He   . Vypočítejte, kolik jader He musí 

vzniknout, aby se uvolnil 1kJ energie? 


